



数字赋能检察监督

本报讯 (记者 宋宏颖 通讯员 秦奇慧)

近年来,赤峰市元宝山区人民检察院在检察办案中充分发挥主观能动性,深入探索构建大数据法律监督模型,积极推广并实现模型有效应用,持续发挥数字赋能作用,不断激发检察履职新动能。

该院将数字检察工作作为“一把手”工程,成立领导小组并明确职能分工,确定业务部门主导责任,抽调业务骨干组建数字检察工作办公室。通过定期召开数字检察

会商会议,对工作开展情况进行动态分析,推行项目化、清单化管理模式,搭建起数字检察发展平台;在聚焦检察办案需求、探索构建数字模型的过程中,该院着力提升刑事裁判涉财产执行检察实效。2024年8月,该院自主创建了《刑事裁判涉财产部分终结本次执行程序违法大数据监督模型》。2024年10月,赤峰市检察院在全市范围部署开展“数字检察+财产刑执行检察”专项行动,各基层检察院应用该模型依法

模型应用成效凸显

监督纠正财产刑执行程序中的违法情形,有效激发了刑事执行检察工作活力。2024年12月,该数字模型在“全国数字检察应用平台”上架应用,成为全市首个在全国上架的数字模型。

在“2024年全区检察机关大数据法律监督模型研发推广应用活动”评选中,该院获评“全区模型推广优胜提名检察院”,其创建的《刑事裁判涉财产部分终结本次执行程序违法大数据监督模型》获评“全区优秀大数

据法律监督模型”。在“2025年全区检察机关大数据法律监督模型应用”评选中,该模型再次获评“优秀模型”。

该院始终秉持“数字赋能法律监督、监督促进社会治理”理念,持续在食品药品安全、水资源保护、未成年人保护、社区矫正监管等方面积极应用各类数字模型,不断提升检察办案质效,并将自主创建的财产刑执行监督模型作为数字检察工作重点,积极向各地检察院推广。

司法为民暖人心 普法宣传零距离

阿木古郎讯 为持续提升诉讼服务便民实效,近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院组织干警深入辖区广场、沿街商户,开展了“要素式”起诉状、答辩状示范文本推广宣传活动。

活动现场,干警们通过悬挂宣传横幅、发放指导手册、设立咨询台等形式,向过往群众和商户普及“要素式”示范文本的核心优势。针对群众普遍关心的文书获取渠道,干警们详细介绍了线上小程序查询下载与线下诉讼服务大厅领取两种便捷方式。同时,围绕填写实操环节,干警们现场演示了逐项规范填写当事人信息、诉讼请求、事实与理由等核心要素,将原本复杂的法律文书转化为直观易懂的“填空题”,并向群众清晰阐释了该示范文本在降低诉讼成本、精准表达诉求、保障合法权益等方面的优势。

此次推广宣传活动赢得了辖区群众广泛好评。一位商户感慨道:“以前写起诉状总犯愁,不知道怎么表述。现在有了这个‘要素式’模板,一看就懂、一填就会,真是为我们老百姓办了件实事。”

此次活动以传统剪纸艺术为载体,将廉洁文化与检察精神深度融合,既丰富了检察人员的文化生活,又筑牢了拒腐防变的思想防线。下一步,鄂温克旗检察院将持续创新廉洁文化建设载体和形式,以“润物细无声”的方式推动廉洁理念深入人心,引导全体检察人员以清正廉洁之风护航检察事业高质量发展。

(张月 刘帅)

(李江洪)

精准监督守正义 检察履职护民生

阿勒腾席热讯 2025年以来,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院深入贯彻落实上级检察机关部署要求,立足法律监督主责主业,聚焦群众急难愁盼问题和法治建设重点领域,依法开展专项监督行动,切实维护社会公平正义。

针对民事执行领域终本执行环节可能存在的程序不规范、当事人权益保障不到位等问题,该院积极开展涉民事终结本次执行程序专项监督行动。通过与法院、公安等部门建立联动会商机制,变“被动等案”为“主动出击”,对终本执行案件进行全面排查梳理,重点核查财产处置、程序合规性等关键环节。截至目前,该院共提出检察建议27件,有效破解了消极执行、违规终结等问题,切实保障了当事人胜诉权益落地见效。

围绕违规异地执法与趋利性执法司法突出问题,聚焦管辖权异常、财产处置不规范等情形,该院同步开展了专项监督整治行动,通过调取办案卷宗、核查案件流程、走访相关单位等方式,精准发现执法司法中的漏洞和隐患,累计提出检察建议18件,督促相关部门规范执法司法行为。此举不仅有效遏制了违规执法司法乱象,更以检察监督助力构建权责清晰、规范有序的执法司法环境,平等保护各类市场主体合法权益。

检察建议作为检察机关履行法律监督职责的重要抓手,在推动社会治理、规范司法行为、预防违法犯罪等方面发挥着重要作用。伊金霍洛旗检察院通过开展系列专项监督行动,以精准监督推动问题整改、以制度完善巩固治理成效,切实将检察职能融入社会治理全过程。

(杨燕)

巧手剪廉韵 清风润检心



巴彦托海讯 为深入推进清廉机关建设,厚植廉洁文化根基,近日,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民检察院组织开展了“巧手剪廉韵 清风润检心”廉洁主题窗花创作活动,通过传统剪纸艺术形式,引导检察人员在指尖生花间感悟廉洁内涵,以艺术之美涵养清廉之风。

活动现场,红纸翻飞、剪刀轻舞,检察人员围绕“廉洁”主题,将莲花、青松、翠竹等象征清正高洁的元素融入剪纸创作,将对廉洁从检的感悟倾注于指尖。有的剪出方正端庄的“廉”字窗花,尽显浩然正气;有

的以“荷”为形,借“出淤泥而不染”的寓意传递廉洁初心。参与活动的检察人员感慨道:“每一刀都刻着对廉洁的坚守,每一幅作品都是对初心的承诺。”

此次活动以传统剪纸艺术为载体,将廉洁文化与检察精神深度融合,既丰富了检察人员的文化生活,又筑牢了拒腐防变的思想防线。下一步,鄂温克旗检察院将持续创新廉洁文化建设载体和形式,以“润物细无声”的方式推动廉洁理念深入人心,引导全体检察人员以清正廉洁之风护航检察事业高质量发展。

(张月 刘帅)

做实做细司法为民

丰镇讯 2025年,乌兰察布市丰镇市人民法院扎实推进司法为民工作,通过完善诉讼服务体系建设、推动矛盾纠纷前端化解、全面加强普法宣传工作,各项工作呈现出稳中向好、稳中有进的良好态势。

该院严格落实立案登记制,积极推广应用民事起诉状、答辩状示范文本,为当事人和律师提供诉讼便利。深入推进一站式多元解纷和诉讼服务体系建设,实现网上立案、网上阅卷、电子送达、音视频调解、网上开庭等诉讼服务全链条在线办理,全年完成网上立案293件、电子送达法律文书1755次,有效减轻了群众诉累。全面落实司法救助制度,对确有困难的当事人依法发放司法救助金10万元,彰显了司法人文关怀。同时,该院坚持把非诉纠纷解决机制挺在前面,创

绘就民生幸福底色

新“法院+人大”“法院+政协”“法院+综治”解纷模式,成功调解967件案件,民事调解撤诉率达65.48%。坚持强基导向,立足3个人民法庭根植群众优势,就地化解纠纷596件,打通了司法为民“最后一公里”。推进“枫桥式法庭”建设,深化隆盛庄人民法庭“传承文化·法耀古镇”品牌创建,精准护航百年古镇“烟火日常”。

此外,该院严格落实普法责任制,积极开展“法律六进”宣传活动,不断提升群众法治意识。持续深化“法护春蕾”未成年人司法保护品牌,着力打造法治教育基地、少年法庭、教育工作室“三合一”宣传教育矩阵,选派7名法官担任法治副校长,积极开展主题讲座、参观体验、模拟法庭等普法活动,全力守护未成年人健康成长。

(郭成 彭子桐)

阿左旗法院审结辖区首例客车严重超速入刑案件

巴彦浩特讯 近日,阿拉善盟阿左旗人民法院依法审结辖区首例客车严重超速入刑案件。被告人杨某因从事旅客运输时严重超过规定时速行驶,构成危险驾驶罪,被判处拘役两个半月十五日,并处罚金人民币5000元。

法院经审理查明,2024年10月的一天,被告人杨某驾驶某客运服务有限公司大型普通客车,拉载导游及游客共27人前往阿左旗旅游。其间,因杨某超速

行驶且操作不当,致使车辆侧滑失控后驶入道路右侧路基并发生翻覆,造成乘车人员不同程度受伤、车辆受损的道路交通事故。经阿左旗公安局交管大队出具的道路交通事故认定书认定,杨某在此次事故中承担全部责任。

法院经审理认为,被告人杨某在路上驾驶机动车从事旅客运输,严重超过规定时速行驶,对公共安全造成现实危害,其行为已构成危险驾驶罪。量刑

时,法院综合考虑杨某系初犯、具有自首情节且自愿认罪认罚,依法对其从轻处罚。

近年来,针对辖区路况复杂、交通安全风险突出的实际,阿左旗法院严格履行刑事审判职责,精准打击涉交通领域犯罪行为,依法审结交通肇事、危险驾驶等案件392件,形成了强有力的震慑,有效维护了辖区道路交通秩序。

(魏巍)